

国防部新闻发言人就仁爱礁有关问题答记者问

# 中方将继续坚定维护国家主权

新华社北京8月8日电(记者 梅世雄)国防部新闻发言人吴谦8日就仁爱礁有关问题答记者问。他表示,中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。

有记者问,近日,菲律宾武装部队称,中方在南沙仁爱礁海域对菲方运送轮换人员和补给物资的船只进行阻拦,菲方对此

予以强烈谴责;美国国防部发言人近日在其推特上称,美方同盟国菲律宾一道,谴责中方阻碍菲方在仁爱礁的合法作业。请问对此有何评论?

吴谦表示,中国对包括仁爱礁在内的南沙群岛拥有主权,这有着充分的历史和法理依据。近一段时间以来,菲方违背承诺,企图向非法“坐滩”的军舰运送用于维修加固的建筑物资。此举侵犯了中方主

权,违反了《南海各方行为宣言》。中国海警船依法予以阻拦,并采取了警示性执法措施,在多次喊话警告无效的情况下,为避免直接阻拦出现碰撞,使用水炮实施警示,现场操作合理合法、专业规范。中方将继续采取必要措施坚定维护国家主权,同时呼吁菲方信守承诺,立即停止一切挑衅性行为。

吴谦指出,美方有关言论罔顾事实,无

端指责中方正当合法的海上维权执法行动,中方对此坚决反对。美国不是南海问题的当事方,无权在这个问题上指手画脚。我们要求美方立即停止利用南海问题搬弄是非、挑拨离间,切实尊重中方在南海的领土主权和海洋权益,尊重地区国家为维护南海和平稳定所作的积极努力。中国军队将坚决履行职责使命,坚定维护国家主权和海洋权益。

## 弗洛伊德案最后一名警员被判刑

美国明尼苏达州一名地方法官7日顶格判处乔治·弗洛伊德遭“跪杀”案最后一名涉案警员4年9个月监禁。这名警员不愿悔改,拒绝认罪。

### 袖手旁观

亨内平县法官彼得·卡希尔今年5月认定,前警员杜·陶犯有协助和教唆二级过失杀人罪。卡希尔7日在宣判前说,他原本希望被告表达更多悔恨、遗憾,承认对弗洛伊德之死负有一些责任。

2020年5月25日,亨内平县明尼阿波利斯市非洲裔男子弗洛伊德因涉嫌使用假钞,被收到举报后赶来的德雷克·肖万等4名警员逮捕。肖万在托马斯·莱恩和亚历山大·金协助下,用膝盖碾压弗洛伊德颈部长达9分半钟。其间,弗洛伊德反复恳求,说“我无法呼吸”,肖万等人并没有住手,弗洛伊德最终死亡。

杜·陶在证词中称,当弗洛伊德恳求饶命时,他只是充当“人肉交通锥”,拦住围观路人。“我无意做任何恶毒之事或者……伤害任何人。”

卡希尔在长达177页的判决书中认定,杜·陶的行为把肖万等三名警员同人群分隔开,让他的同事得以继续限制弗洛伊德,并阻止旁观者提供医疗救助。

作为控方证人,明尼苏达州助理总检察长埃琳·埃尔德里奇在证词中说,杜·陶对肖万等同事的行为“袖手旁观”,还阻止一名消防员施救,后者受过专业医疗急救训练,本可以给弗洛伊德进行心肺复苏。

杜·陶的辩护律师在法庭上称他是“一个有家庭的正派好人”,表示将上诉。

### 最高刑期

杜·陶是明尼苏达州法院就弗洛伊德案审理的第四名、也是最后一名判刑的警员。按照美联社的说法,就他所获罪名,监禁4年9个月是最高刑期,通常是4年。这一判决结果甚至重于检方寻求的4年3个月刑期。

杜·陶曾拒绝同明尼苏达州检方达成认罪协议,称在认为自己没有错的情况下认罪是“撒谎”。

明尼苏达州一家联邦地区法院先前认定杜·陶侵犯弗洛伊德的公民权,判处3年半监禁。一家联邦上诉法院4日维持这一原判。联邦法院和州法院判决将合并执行。

相比之下,莱恩、亚历山大·金在州法院分别获刑3年和3年半,在联邦法院分别获刑2年6个月和3年。

肖万2022年7月被联邦法院以侵犯弗洛伊德公民权的罪名判处21年监禁,被州法院以谋杀和非预谋杀人罪判处22年半监禁。

弗洛伊德之死在全美乃至全世界引发对美国警察滥用暴力和美国社会系统性种族歧视的抗议浪潮。

明尼苏达州助理总检察长埃尔德里奇在证词中说,弗洛伊德的遗言“回荡全球”,他在长达9分多钟的束缚过程中叙述了自己的死亡过程,直到他失去知觉,停止呼吸,心脏停止跳动。”

新华社特稿

## 马斯克与扎克伯格“笼斗”实为引流?

美国互联网两大巨头埃隆·马斯克和马克·扎克伯格近日继续为两人6月底约定的“笼斗”拱火,利用各自社交媒体平台隔空斗嘴,赚足眼球。

据美联社7日报道,马斯克6日在已更名为“X”的原推特发文中称,与扎克伯格的一对一格斗将在该社交媒体平台直播,本场格斗所有收入都将捐给退伍军人。

扎克伯格很快在自己创办的社交媒体平台“线索”(Threads)发文回应:“我们难道不应该用一个更可靠、真正为慈善机构筹款的平台吗?”

扎克伯格还称,他对本场对决不会紧张到无法呼吸。“我现在就准备好了,他第一次提出挑战时我建议8月26日(对决),但他没确认。”

据报道,扎克伯格正在接受综合格斗训练。今年早些时候,他宣布自己完成首场柔道比赛。马斯克6日则称正在与扎克伯格的格斗接受举重训练,后又称要接受颈部和上背部核磁共振检查,甚至可能要手术,对决时间因而“仍在变化”,具体情况本周便可明确。

扎克伯格6日宣布创立社交平台“线索”与马斯克的“X”竞争,马斯克因而提出“笼斗”挑战。扎克伯格很快同意这一提议。马斯克随后建议两人在拉斯维加斯以八角笼综合格斗形式对决。

报道称,暂不清楚两人是否真会面对面肉搏。但即便约架只是开玩笑,两人的嘴仗也已引发网民关注,为各自的社交平台赚足流量。

新华社特稿

## 孟加拉国东南部山体滑坡已致6人死亡

据新华社达卡8月8日电(记者 孙楠)孟加拉国东南部班多尔班和科克斯巴扎尔地区7日发生多起山体滑坡,目前已造成至少6人死亡。

孟加拉国难民遣返与救济事务专员拉赫曼8日向记者确认,该国东南部由暴雨引发的山体滑坡已造成4人死亡,另有2人受伤。另据当地媒体报道,还有2名儿童在滑坡造成的房屋倒塌中死亡。

孟加拉国军方8日发布消息说,军方当天已在班多尔班和科克斯巴扎尔地区部署人员以协助民政部门应对洪水和山体滑坡灾害。

孟加拉国气象部门数据显示,截至当地时间7日6时,该国东南部吉大港地区24小时内降雨量为322毫米,为该地区今年最高降雨量。

## 中国海军“和平方舟”号医院船抵达瓦努阿图访问并开展医疗服务



8月8日,中国海军“和平方舟”号医院船抵达瓦努阿图共和国维拉港,身着传统服饰的当地民众在欢迎仪式上跳起欢迎舞蹈。新华社发

新华社瓦努阿图维拉港8月8日电 当地时间8日上午,正在执行“和谐使命-2023”任务的中国海军“和平方舟”号医院船抵达任务第三站瓦努阿图共和国维拉港,开始进行友好访问并提供为期7天的人道主义医疗服务。这是“和平方舟”第三次到访瓦努阿图。

上午10时许,“和平方舟”缓缓靠抵维拉港主码头。瓦方在码头举行了隆重的欢迎仪式,总理卡尔萨考等政要,中国驻瓦努阿图大使,当地民众、华人华侨、援瓦医疗队和中资机构代表等在码头迎接。身着传

统服饰的当地民众跳起了欢迎舞蹈,并为中国海军官兵代表献上传统礼物。

“和谐使命-2023”任务指挥员赵光庆表示,瓦努阿图是中国在太平洋地区的好朋友、好伙伴、好兄弟,“和平方舟”满载着中国人民的友谊与祝福第三次到访,全体官兵将用友好的访问、精心的诊疗,与瓦努阿图朋友们一起,共同谱写中瓦友好交往的新篇章。

“和平方舟”将采取“码头靠泊”和“港内锚泊”的方式为当地提供医疗服务。锚泊期间,将增设码头医疗点,通过船载登陆艇

转运患者前往医院船主平台进行诊疗。同时增加巡诊频次,派出多支医疗分队前往当地医院、乡村、社区开展医疗服务。此外,任务官兵还将与瓦警察部队开展学术交流并进行篮球友谊赛,赴当地学校开展健康宣教和文化联谊。

瓦努阿图共和国位于太平洋西南部。中国对瓦医疗援助已有30年历史,先后派出25批220多名医护人员赴瓦工作。2014年8月、2018年7月,“和平方舟”曾2次成功访问该国并提供人道主义医疗服务,累计完成诊疗1.2万余人次。

## 韩国议员、前三星高管敦促美国放弃对华芯片战略

新华社首尔8月8日电(记者 周思雨 陆睿)韩国国会议员、前三星高管梁香子日前接受美国《金融时报》采访时表示,限制中国获得或生产先进芯片的措施,可能会

损害美国与其亚洲盟友的关系。

报道援引梁香子的话说:“如果(华盛顿)继续试图惩罚其他国家,并以不可预测的方式通过法案和奉行‘美国优先’,其他国家

可能会结成联盟对抗美国。”

梁香子说,美国越是制裁中国,中国就越会努力加快技术进步。美国应放弃当前试图通过动摇和破坏全球价值链获取私利的做法。

## 韩国:紧急疏散童子军营地



8月8日,在韩国南部全罗北道扶安郡,世界童子军大会参与者携带物品离开营地。据外媒报道,由于天气原因,韩国政府相关部门8日开始紧急疏散正在该国南部全罗北道扶安郡参加第25届世界童子军大会的青少年。新华社发

## 南非表示已为举办金砖国家领导人第十五次会晤准备就绪

新华社约翰内斯堡8月7日电(记者 谢江)南非国际关系与合作部长潘多尔7日说,南非已准备好举办金砖国家领导人第十五次会晤。

潘多尔当天举行新闻发布会介绍2023年金砖峰会准备情况。她说,南非已准备好在约翰内斯堡举办此次金砖峰会,这将是新冠疫情暴发以来金砖国家举行的首场线下峰会。

潘多尔说,2023年金砖峰会期间,南非将举办金砖国家领导人第十五次会晤和金砖国家工商论坛等。届时,金砖国家领导人将围绕加强金砖合作与金砖机制“扩容”等议题展开讨论。

潘多尔介绍,南非已邀请67位非洲国家及“全球南方”国家领导人出席“金砖+非洲”会议和“金砖+”对话会。此外,联合国秘书长、非盟委员会主席等20位国际及地区组织领导人也将受邀参会。

## 墨西哥授予边境城市唐人街“魔力街区”称号

新华社墨西哥墨西哥卡利8月7日电(记者 吴昊 王林园)墨西哥旅游部长米格尔·托鲁科6日宣布,授予西北边境城市墨西哥卡利的唐人街“魔力街区”称号。中国驻墨西哥大使张润表示,这体现了墨方对华人促进当地经济发展、社会繁荣、文化多元的肯定。

在当天墨西哥卡利市中华会馆举行的活动仪式上,托鲁科致辞表示,在当地政府和侨界共同努力下,墨西哥卡利唐人街日前完成改造工作。被列入“魔力街区”后,唐人街将被整合成新颖独特的旅游产品,有助于延展旅游服务链,加强基础设施建设与连通性,并以主题旅游线路等形式,增进与其他旅游目的地联系,突出唐人街历史价值,反映城市精神和本质。

张润在致辞中说,墨西哥卡利唐人街见证了华人在这片土地上移民、创业、发展的艰辛历程和自强不息的拼搏精神,也见证了中墨两国人民友谊;不仅承载几代人回忆,更是华人对当地社会作出重要贡献的缩影。墨方授予唐人街“魔力街区”称号,将进一步增进两国人民的友好感情,为两国关系发展注入新动力。

2022年,墨西哥旅游部宣布启动“魔力街区”旅游发展方案,第一阶段拟在全国选定32个标志性地点。

墨西哥卡利市位于墨西哥西北部下加利福尼亚州墨美边境。自19世纪末,大批华工前来开水渠、建铁路、垦荒地、种棉花。一个多世纪以来,当地唐人街已形成独具中国传统和文化特色的街区。

## 阿联酋:水上飞行



8月7日,一名女子在阿联酋迪拜的海边进行水上飞行器练习。新华社发

## 欧盟机构:今年7月是有记录以来最热月份

新华社布鲁塞尔8月8日电(记者 任珂)欧盟气候监测机构哥白尼气候变化服务局8日说,刚刚过去的7月是自1940年该机构有记录以来的最热月份,打破多项温度纪录。

哥白尼气候变化服务局当天发表声明说,2023年7月的全球平均地表气温是16.95摄氏度,而上一次创纪录的月份是2019年7月,那个月的平均地表气温为16.63摄氏度。

哥白尼气候变化服务局主任卡洛·布翁滕波说,气温破纪录说明全球气温急剧上升的趋势,而人为温室气体排放是气温上升的主要驱动力。

数据显示,今年7月3日至6日,全球每日平均地表气温连续4天打破纪录;之后直到7月31日每天的平均气温都高于2016年8月13日创下的16.8摄氏度的纪录。因此,7月3日至31日这29天也成为有记录以来最热的29天。其中最热的一天是7月6日,当天全球平均气温达到17.08摄氏度。

哥白尼气候变化服务局分析认为,全球7月如此炎热,原因在于长时间异常高的海面温度。进入4月,全球日均海面温度一直保持在历年同期的最高值;从5月中旬开始,全球海面温度达到前所未有的水平;7月31日的海面温度更创下历史新高,达20.96摄氏度,比2016年3月29日创下的前纪录高出0.01摄氏度。

刚刚过去的7月,全球许多地方经历了热浪、干旱、风暴和洪水等多种极端天气。世界气象组织秘书长塔拉斯表示,这些极端天气是气候变化造成的严峻现实,也是对未来的预兆。减少温室气体排放比以往任何时候都更加紧迫。

## 日本实际工资连续15个月同比减少

新华社东京8月8日电(记者 钟雅 刘春燕)日本厚生劳动省8日公布的初步统计结果显示,由于物价持续高企,扣除物价上涨因素后6月日本实际工资收入同比下降1.6%,连续15个月同比减少。

统计结果显示,6月日本劳动者人均名义现金工资为46.2万日元(1美元约合143日元),同比增长2.3%。

去年以来,由于进口商品价格大幅上涨并持续向下游转嫁,日本通胀水平不断攀升。总务省此前公布的数据显示,6月去除生鲜食品后日本核心消费价格指数同比上升3.3%,连续22个月同比上升。

此间媒体和专家指出,虽然日本名义工资目前呈现增长势头,但工资涨幅远不及物价涨幅。实际工资水平持续下降会令家庭购买力受到抑制,影响消费并拖累日本经济复苏。

总务省当天公布的调查结果显示,扣除物价因素影响,日本6月实际家庭消费支出同比下降4.2%,连续4个月同比下降。